

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Каримовой Кумринисо Осимовны на тему: «Социально-экономическое положение Северного Таджикистана во второй половине XIX-начале XX вв. (по материалам ревизии комиссии сенатора графа К.К. Палена)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история (исторические науки). – Душанбе, 2022. –22 с.

В условиях государственной независимости Таджикистана вопросы национального самосознания, возрождения историко-культурных традиций, глубокого понимания общечеловеческих ценностей приобрели первостепенное значение. Исходя, из этого изучение истории таджикского народа призвано способствовать приобретению теоретических знаний об историческом прошлом, формирования у граждан зрелой гражданской позиции политической культуры, воспитывает такие качества как патриотизм и интернационализм, уважительное отношение к прошлому, а также дать возможность оценивать события и явление современной общественной жизни.

Лидер нации, уважаемый Эмомали Рахмон с огромным почитанием и уважением относящийся к богатой истории и культуре таджиков, в своём Послании Парламенту страны в декабре 2021 года отметил, что славная история таджикского народа является великой школой самосознания и мы обязаны почитать её, изучать яркие страницы героизма и подвигов своих предков и утверждать их как основу идеи патриотизма и верности Родине. Необходимо отметить, что в современных условиях столкновения цивилизации, сближения и смешивания новых геополитических факторов, для каждого жителя Таджикистана очень важно знание своей древнейшей и богатейшей истории, культуры и цивилизации.

В этом плане исследование и определение социально-экономическое положение Северного Таджикистана в истории Туркестанского края во второй половине XIX-начале XX вв. является актуальным. Диссертационное исследование соискателя Каримовой К.О. на тему «Социально-экономическое положение Северного Таджикистана во второй половине XIX-начале XX вв» (по материалам ревизии комиссии сенатора графа К.К.Палена), состоит из введения, трёх глав, восьми параграфов, заключения, списка использованных источников и литературы.

Структура и содержание автореферата показывают, что диссертант обосновал актуальность логично и последовательно сумел справиться с целью и задачами, поставленными в исследовании, определил хронологические рамки,

степень научной новизны, практическую и научную значимость. При написании данной работы, автор руководствовался методами и научными принципами историзма, преодолевая старые идеализированные подходы к историческим явлениям, фактам и событиям.

Как явствует из содержания автореферата, в основе диссертации лежит богатая источниковедческая база, в которую вовлечены исторические источники отражающие административную систему, государственное имущество, налоги и налогообложение, сельское хозяйство и промышленность, народное просвещение, этнический состав и народонаселение Северного Таджикистана второй половины XIX-начале XX века. Достоинством работы является то, что диссертант впервые предаёт анализу как объект исследования, и как источник, материалы самой ревизии. Впервые в отечественной историографии комплексно рассмотрены материалы ревизии К.К.Палена, отражающие все сферы народного хозяйства Северного Таджикистана в колониальный период, а также реализация переселенческой политики Российской империи по водворению в коренных областях Туркестана русских переселенцев.

Исследование имеет научно-теоретическое и практическое значение как для исторической науки, так и при создании обобщающих трудов по отечественной истории, а также для правильного выбора ключевых направлений научных проблем в рассматриваемый период.

На основе вышеизложенного заключаем, что автореферат диссертационной работы Каримовой К.О. на тему: «Социально-экономическое положение Северного Таджикистана во второй половине XIX-начале XX века (по материалам ревизии комиссии сенатора графа К.К.Палена)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук соответствует всем требованиям ВАК Российской Федерации, а её автор Каримова Кумринисо Осимовна заслуживает присвоения ей искомой учёной степени кандидата исторических наук специальности 5.6.1. -отечественная история.

**Доктор исторических наук,
профессор кафедры общественных наук
Институт экономики и торговли Таджикского
госуниверситета коммерции**

Алиева Р.Р.

**Подпись Алиевой Р.Р. заверяю:
Начальник отдела кадров и юридической
поддержки Института экономики
и торговли ТГУК**



Махмудов Ш.

30.05.2022г.